POLYTECH
PARIS-SUD

Mécanique Statique
Poly de TD

Chargée de cours : AL HELBERT




TD 1

Forces-Moments- Torseurs

Exercice 1
On considére une potence soumise au chargement ci-dessous (figure 2).

a - Associer a chaque effort un torseur.

b - Calculer les éléments de réduction en O du torseur résultant.

¢ - Est-ce un glisseur ? Si oui, déterminer son support.

d - Déterminer graphiquement le support du glisseur résultant
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Exercice 2

On considére une clé que I'on manoeuvre en appliquant les efforts indiqués ci-dessus (figure 3).

Fig. 3

Déterminer les éléments de réduction du torseur des efforts totaux au point O. Que peut-on dire du
point O ?



TD2

Liaisons-PES

Exercice 1

Dans un ﬁxonmgc de fraisage, la piéce 2 usiner (P) est bloquée au moyen d'une came (C)

et d'un levier (L) (figure 2). L'intensité de la force exercée par la came sur le levier en A
- vaut 960 N.

Déterminer par le calcul et graphiquement les actions mécaniques exercées par l'axe et la

piéce sur le levier.
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Exercice 2 : (Session sept.2000)

Les composantes ABC et DB portent une charge de 3kN appliquée suivant un angle 6 de 30° comme indiqué

sur la figure ci-dessous.
300

1. Faire le bilan des inconnues si on choisit ~ mm
d'isoler le systéme global composé des
poutres ABC et DB. Conclure sur la
possibilité de résoudre le probléme dans ce
cas.

2. Déterminer analytiquement la charge que
supporte l'axe A.

3. Faire une résolution graphique du probleme
sur la feuille jointe. Prendre 1 cm / 200 mm
et2cm/1KkN.

3 kN



TD3

PES- Statique graphique

EXERCICE 1 : Pistolet d'arrosage

Situation :

Le systéme représenté ci-dessous est un pistolet d'arrosage. Pour permettre le passage
de l'eau, l'utilisateur doit exercer une force verticale sur le levier (2) au point A. Le levier (2)
pivote alors autour de I'axe (10) et entrdine la translation de I'ensemble (4+3) en compressant
le ressort de rappel (7). L'orifice de sortie est alors libéré et I'eau peut sortir. On souhaite
déterminer |'intensité de la force A u/2 que doit exercer l'utilisateur sur le levier (2).

Hypothéses :
Liaisons parfaites sans frottement, poids des pieces négligés.

Premiére partie : Déterminer analytiquement la force Au/. et la force Cy/..
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Deuxiéme partie : Déterminer graphiquement les forces Au/z et Ci/e.

Réaliser I'étude graphique de I'équilibre du levier 2.

Plan des espaces (la géométrie est déja Plan des forces (1 mm pour 0.5 N)
tracée, avec une échelle non communiquée)

RESULTATS

CALCUL D’ERREUR RELATIVE AVEC L’ANALYTIQUE




TD 4

PES complexe

Exercice 1 : (Examen Mécanique FIUPSO 2-1999)

La figure 1 représente une cisaille utilisée pour sectionner des fers ronds (2) dont la section
apparait sur le dessin. Le fer est placé entre deux lames solidaires chacune des leviers ABCD
(1) et MNO (4). Ces leviers sont articulés sur le bati 5 par leur extrémité A ou O. Une biellette
BN (3) oblige les lames a se rapprocher |'une de I'autre quand on manceuvre le levier 1 sous
I'action d'une force P. On suppose que le centre du fer reste constamment sur I'axe CM. On
néglige les frottements et la pesanteur devant les autres efforts.

Sachant que l'effort F, en C, nécessaire pour sectionner le fer est égal a 1295 N, déterminer
analytiquement l'effort P, qu'il faut exercer en D, pour que sous l'effet des leviers 1 et 4, le fer
soit cisaillé (on isolera successivement 2, 3, 4 puis 1). Représenter les différentes pieces a
I'équilibre. Résoudre graphiquement, sur la feuille jointe, I'équilibre du levier 4.

Exercice 2

Laremorque :

iﬁ La remorque (2 + 3) de poids P
(800 daN en G) est tractée en A (liaison
rotule de centre A) par la rotule d'attelage du
véhicule 1. L'ensemble est supposé a l'arrét
dans une pente de 10°. Les roues B, en
liaison ponctuelle de normale (B, v) avec le
sol 0, ne sont pas freinées.

Isoler la remorque et en déduire les torseurs

ATy sk, en Aet, T, 3}x! )z €n B.

Fig. 26. Remorque dans une pente de 10°.



TD 5

Treillis

Exercice 1

Soit la potence ci-dessous.
a - Déterminer par la méthode des sections les efforts intérieurs dans les barres
(AB), (AC) et (cD):
- méthode analytique,
- méthode graphique.
¢ - Déterminer les effort s intérieurs dans les barre§CB) et (AD), ainsi que les

" actions de contact en A et D.

Exercice 2
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On considére le systéme de barres ci-dessous.

a - Discuter du choix du treillis étudié.

b - Déterminer analytiquement les actions de contact en E et D ainsi que les efforts
intérieurs (norme, nature ...) dans les barres.

¢ - Reprendre la question b, mais avec résolution graphique par la méthode des
noecuds.
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TD 6

Le Frottement

Exercice 1 : Equilibre d'une échelle

Soit une échelle (E) de masse m1, de centre de gravité G, de longueur 2I. (E) repose sur le
sol en A et sur le mur en B. On note o I'angle entre I'échelle et le sol. On fait I'hypothése que seul le
frottement sur le sol assure la stabilité de I'échelle. On note f le coefficient de frottement et f, le
coefficient de glissement. Soit une personne (P), de masse m2, qui grimpe a I'échelle jusqu'a un
point M tel que AM = x.

1) Faire le bilan des actions mécaniques extérieures sur (S) = (E) U (P).

2) Appliquer le principe fondamental de la statique et déterminer les réactions

aux appuis en A et B.

3) Ecrire la condition de limite de glissement pour (S).

4) Donner la position (x) de la personne sur I'échelle entrainant le glissement de celle-ci.
5) Exprimer la condition de glissement sur x lorsqu’on néglige la masse de I’échelle.

6) Donner la condition pour que I’échelle ne tombe jamais, quelle que soit la position de P.
7) Hlustrer I’équilibre de I’échelle graphiquement.

Exercice 2 : Laurel et Hardy sur une échelle

Laurel et Hardy se disputent a propos d’une échelle (de masse négligeable) reposant sur le sol
en A et sur le mur en B. On fait I'hypothese que seul le frottement sur le sol assure la stabilité de
I'échelle (contact lisse en B). On note f le coefficient de glissement.

Laurel et Hardy dialoguent. A vous de savoir si Hardy a raison.

e Laurel : « Attention Hardy I’échelle est trop obligue, ne continue pas de monter ! »

e Hardy : « Mais non, si elle tient alors que je suis sur la premiere marche, elle tiendra quand
je serai a la derniére »

e Hardy reprend : « Tu fais le malin, alors monte a ma place, car tu es plus léger, I’échelle a
moins de chance de glisser »
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Fig. 11. Liaison linéaire annulaire ou sphére cylindre, ponctuelle ou sphére plan.
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Remarque : O est un point quelconque de I'axe de liaison.




	Déterminer les éléments de réduction du torseur des efforts totaux au point O. Que peut-on dire du point O ?

